

LA TARDE

AÑO XIXII

DE LORCA

N. 6.049

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN:

Viernes 17 de Abril de 1931

¡Admirable!

Los nuevos republicanos

¿Por qué hemos de ocultarlo hemos sentido que esos dos sujetos Berenguer y Mola, hayan logrado fugarse. Ese par de Curas de Santa Cruz por su incalificable proceder y por la sangre que han hecho derramar, merecían suerte muy distinta a la de espatriados.

Suponíamos que estaban bien vigilados para que no pudieran escapar tan fácilmente, y lamentamos que hayan tenido el camino expedito. Son dos bichos que darán que hacer más adelante y, como por desgracia quedan muchos en España con uniforme y con levita, con hábitos y con sotanas que habrán de ejercer de maniobreras zapadores en adelante, hubiera sido más que conveniente convenientísimo, la captura de tales pájaros.

El ejemplo que estamos viendo en Lorca, se ve estos días en toda España. Gentes que ayer nos hubieran degollado sin piedad en servicio de la Monarquía, se ponen hoy—y lo dicen cínicamente—al servicio de la República. ¡Vaya si hay que ver! ¡Al servicio de la República los servidores de Cierva! Al servicio de la República los que ayer decían: No votar la candidatura reformista porque votaréis a los enemigos del Corazón de Jesús. Y hoy rodean y hala-

gan a los republicanos. ¡Ja, ja, ja, ja! ¿Saben ustedes que va resultando esto pintoresco en extremo? Caray con el jefe o aspirante a jefe, ciervista local o a lugar teniente del cartagenero exrepublicano, exreformista y actual ciervista Rodríguez Valdés! ¡Y se hablaba del tupé de Sagasta! Tortas y pan pintado era el tupé de aquél alfonsino, comparado con los tupés que van sañendo ahora a relucir! ¡Qué de labios vemos abrirse para gritar ¡viva la República! ¡Pobre República, como te pulverizarán muchos de los que te vitorean! ¿Y el Padre Rasputin colgando la bandera republicana en la torre de su iglesia? ¡Ja, ja, ja, ja! ¡Gracioso, admirable, señores míos! Esto marcha, esto marcha como sobre ruedas! ¡A ver quien rechista ante estos republicanos! Capaces son de comerse crudos a los que duden de su acendrado republicanismo. Nació el día 15 del actual, pero como los amores súbitos, arraigó ya en sus almas puras. ¡Paso a estos luchadores del ideal, que han tenido el relevante mérito de vestir a Jesús con gorro frigio!

Las escenas que con este motivo estamos viendo en Lorca, son dignas de pintarse en las páginas de un libro.

JUAN DEL PUEBLO

DOMINGO BARNÉS

Nuestro ilustre paisano ha sido nombrado por el gobierno provisional de la Segunda República española para la subsecretaría del Ministerio de Instrucción Pública.

No podía faltar en esta selección de grandes hombres que toman a su cargo el arduo problema de salvar a la Patria el nombre y personalidad de Domingo Barnés.

Al puesto que viene, lo ocupa tras una obra colosal como catedrático, publicista y psicólogo. En el «Museo Pedagógico», en la «Escuela de Estudios Superiores del Magisterio», en el Consejo de Instrucción Pública, en la «Universidad Central», en la dirección de «La Lectura», en «Calpe»... en todas las múltiples actividades a que año tras año viene entregado, su talento singular ha dejado huella.

Domingo Barnés, cuando en España el campo de los estudios educacionales eran un desalentador erial, con su enorme preparación pedagógica y humanística, comienza a levantar la tierra inculta y a depositar semilla. Bien pronto es notada obra tal más allá de las fronteras. Barnés es solicitado de todas partes como un sabio informador y orientador. En Suiza, Francia, Bélgica, en Europa y en ambas Américas, el nombre

del actual Subsecretario de Instrucción Pública se cotiza como un alto valor. Y este hombre, que ha rechazado durante toda su vida los halagos del régimen desaparecido dispuesto a atravesarlo a toda costa, por la soia virtud de su talento, sin otras ayudas que sus iniciativas y amor acendrado a la Patria madre, a pesar de trabas y prejuicios, tiene ya obra hecha y esbozada, ahora de inmediata realización, que augura un porvenir de engrandecimiento cultural de que tan necesitados estamos.

Porque fácil es predecir que los dos centros de giro de la política del nuevo régimen van a radicar en Hacienda e Instrucción Pública, dando de mano a superfluidades ahora innecesarias; superfluidades antes de interés capital dado el engranaje de intereses que han sostenido la ficción ya caída ante imperativos de vida.

Don Marcelino Domingo y don Domingo Barnés son dos altas mentalidades que se completan. Los problemas abandonados por la inconsciencia y el ir tirando del funesto politiquismo pasado, van a ser desflorados. ¡Hay virginidades punibles! Ahora se comienza una era fecunda. Las fundamentales cuestiones del moldeamiento de las generaciones de un

mañana mejor tienen ya los soñados artifices. Lorca ve con orgullo que uno de ellos es hijo suyo.

JOAQUÍN MARTÍNEZ PERIER

¡Cuidado con los monárquicos al servicio de la República!

Dice «Heraldo» de Madrid:

«No somos un periódico de oposición sistemática. Al contrario. «Heraldo» sirve a su patria con un profundo desinterés y espía el momento de acierto de los gobernantes para rendirles aplauso y aliento. En los años pasados podíamos contar con los dedos de la mano esos aciertos. Ahora el jubilo de España entera es nuestra alegría.

Y «Heraldo», que es español y madrileño, se enorgullece al enarbolar en el balcón de su casa la bandera tricolor que tenemos en la intimidad de nuestra Redacción.

Para nuestra República todo son peligros en estos primeros momentos, y queremos recordar al Gobierno el triste ejemplo de la República portuguesa, deshonrada por una dictadura y en el destierro sus apóstoles por admitir, en los primeros meses de vida, la colaboración de los monárquicos «arrepentidos». En Portugal hay una dictadura traída por ellos, y si no reina allí D. Manuel es porque es el único monarca destronado del Mundo al que no le es posible volver al trono.

La República española pasa ahora por esos momentos. Llegan a ella los generales más alfonsinos, los nobles de los años indignos, cuantos medraron con el poder personal y convirtieron a España en un país ocupado por sus propios generales. Meditese en la gravedad de la situación. Nosotros pedimos para esos caballeros un descanso que tienen ganado y merecido. Las grandes figuras de la protección dinástica no pueden servir lealmente a la República, y si se deja en sus manos cualquier resorte del Poder no tardaremos mucho en sentir su influencia nefasta.

El mérito enorme de nuestro movimiento revolucionario es la pureza de su nacimiento, absolutamente civil, que otorga autoridad a los hombres de educación universitaria y de taller.

Ha llegado el momento de que, para bien de la patria, los soldados se reintegren a los cuarteles, donde les acompañará el respeto y el cariño de todos.

El lapso terrible de los pretorianos ha pasado; y si para poder seguir su labor personalista algunos pretendieran hacer profesión de fe republicana, debemos aconsejarles que sigan a su señor, ya que no al destierro, a la paz de su hogar.»

ALMACENES RODRIGUEZ DE MADRID

Esta importante casa está dispuesta a demostrar una vez más el gusto y economía en sus artículos.

Su viajante saluda a su distinguida clientela y pone a su disposición tan insuperable muestrario.

La EXPOSICIÓN en el HOTEL ESPAÑA estará abierta los días 20, 21 y 22. Recibe avisos desde hoy.

Hacemos nuestro el transcrito artículo de nuestro colega, en todas sus partes.

A LA REPUBLICA

Seas bien venido!

De las libres inagotables de la excelsa Matrona Ibérica has salido llena de vida, en el tiempo oportuno, en perfecta sazón, sin necesidad de sangrientas operaciones. No se han concitado contra tu epifanía los bandos fratricidas que en la pasada centuria, cual otro Herodes, te degollaron en tu tierna infancia; ni las disensiones continuas y apasionadas entre tus propios progenitores; ni la tibieza y blandenguería de los que te velaban y protegían; ni la ignorancia y el fanatismo, aves agoreras que se cernían sobre tu debilidad con sus uñas prestas a despedazarte... Hoy la gran Matrona te ha sacado a la luz, legada y pujante, sin que ningún obstáculo pueda impedir

tus firmes y serenos pasos. La nación entera—si exceptuamos la pequeña tara oscurantista de las instituciones en buena hora fenecidas te ha proclamado unánime para que rijas sus destinos con honestidad y justicia, que nunca adornaron a monarca alguno ni a sus Gobiernos serviles.

Hoy comienza el verdadero nuevo régimen, el cual purificará la méflica atmósfera que dejaron dos dinastías a cual más perniciosas. Hoy comienza España a ser la verdadera soberana, porque así ha sido su voluntad el pasado domingo, día 12. Hoy ha llegado el país a su mayoría de edad; y esta circunstancia nos impone a todos los españoles ineludibles deberes que cumplir.

España ha dado al mundo una magnífica lección de ciudadanía, de comprensión y serenidad. Se merece el régimen que alborea con vivos resplandores. Los que lo encarnan henchidos de ideal, de competencia y de buena fe, sabrán corresponder a la confianza que el pueblo, fervo-

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2.-LORCA

DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA